

LA REGIÓN

SANTANDER

Núm. 36 REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24
ADMINISTRACIÓN: Puente, 20.—Apartado de Correos n.º 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander, 16 de Mayo de 1924.
Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0.25

Año I

LA UNIÓN PATRIÓTICA

¡CALLEN, CALLEN!

El país, cansado ya de escuchar a quienes tanto hablaron, dió por llegada la hora de hacer al que habla responsable de lo que dice, y no consentirá palabras que lleve el viento, a los patriotas que se destaquen para brindarle reconstitución y prosperidad.

Hoy no se concede la palabra a ningún político fracasado, entre otras razones, porque los dióron todo lo que saben, que no es poco, y dieron de sí, en la gobernación del país, cuanto habían de dar, que es nada, como no lleven al haber de su cuenta lo negativo de su labor, falsedades políticas, atropellos jurídicos, brechas abiertas en la moralidad pública, vergonzosas pérdidas coloniales, despilfarro de sangre y de dinero... todo ello perpetrado a la sombra de hábiles falsificaciones del querer nacional, siempre halagado en los programas y discursos y decepcionado en la actuación de los gobiernos.

Callen, callen los que no tuvieron palabra mala ni obra buena, y dejen hablar a los mudos que han recobrado el habla por aquel milagro de patriotismo que se obró el 13 de septiembre. Tenemos que decir muchas cosas para deshacer muchos engaños; tenemos que dar al país la impresión de una sinceridad que desconoce; tenemos que decirle verdades que se le han escamoteado por sistema; tenemos que alentarle para que actúe, mostrándole que sólo él puede proporcionar libremente lo que desea; tenemos que hacerle ver que ya somos libres los ciudadanos, que ya se da la razón al que la tiene, y el premio al que la gana, y la parcela de monte al que le toca, y el palo merecido al que intente robar, coaccionar, comprar conciencias el día de las

elecciones...; tenemos que decir la verdad, y a nadie consentiremos que haga ruido para que no se nos escuche. Bien ganado tiene el país el uso de la palabra, con tantos años de penoso silencio.

No quieren decir estas razones que no haya de llegarles el turno a los viejos políticos para exponer, como reos, lo que aconsejen las circunstancias; ahora que, el consejo de las circunstancias debemos tenerle por descontado. Siendo, como es, ante el país cosa juzgada, conclusa, la del viejo régimen, ¿qué explicaciones, qué alegatos ni excusas, ni defensas pueden aconsejar las circunstancias, llegado que sea el momento de oír a los que gobernaron? El nuevo régimen y todos cuantos le saludamos como aurora de un día feliz para la patria, hicimos ya las salvedades que imponían todos los escrúpulos, culpando más al régimen que a las personas, y salvando la intención de los gobernantes, cuando no se interpuso la evidencia. Tendido este piadoso velo sobre las personas, ya que las llagas, digo, las cosas, haya que tenerlas al descubierto en tanto no se haga la cura, diga el más apasionado que les cabe decir, llegado el momento, a los gobernantes mil veces fracasados, como no sea un «mea culpa», un «yo pecador» entonado con la solemnidad, arrepentimiento y propósito de la enmienda que piden a voces el país y la justicia.

Si los políticos, impacientes por hablar, tratan de hacer una sincera confesión de sus pecados, el país los oír cuando tenga un rato libre, después de organizar su vida, su actuación y sus defensas.

HOSPITAL DE CALZADO

Campañas de «La Región».

La Inspección médico-escolar

Nos hemos visto requeridos de tal manera por LA REGIÓN para echar nuestro cuarto a espadas en este menester higiénico-pedagógico, que hemos accedido gustosos a explicar a nuestros lectores qué es eso de la Inspección médico-escolar que tan mala ventura ha tenido al intentar implantarse en Santander.

La Inspección médico-escolar es simplemente una institución que tiene por objeto seguir el desarrollo físico del niño dentro de la escuela de modo que todo retroceso se a inmediatamente observado y anotado para ponerle remedio.

En todos los países del mundo civilizados se halla establecida. No somos nosotros los llamados a decir si es mejor el método alemán que el francés o si éste lo es mejor que el británico.

Hemos de fijarnos, sin embargo, en un país, Francia, donde las Inspecciones médico-escolares se hallan establecidas sobre una base de economía. Y más concretamente en la ciudad de

Châlons-sur-Marne, cuyo nombre, de seguro, resuena aún en vuestros oídos con sonos heroicos.

Los municipios franceses, esas comunas de gloriosa tradición, que han hecho a Francia grande, no lo esperan todo del Estado y obran por su cuenta, llegando con su esfuerzo benemérito allí donde no puede llegar la acción protectora del Poder Central. Y sobre todo, en materia de enseñanza y beneficencia. La práctica de ambas disciplinas y su fomento han hecho de la vecina república el corazón y el cerebro del mundo. El amparo, la asistencia, al escolar *chétif* (cívico) dicen con vocablo de singular estirpe latina nuestros campesinos montañeses, al escolar delicado, endeble, mal alimentado, mal vestido, mal alojado, son preocupaciones que ocupan grandes espacios en los presupuestos y en los programas de casi todos los Ayuntamientos franceses, después de la guerra.

Unos satisfacen estas preocupaciones con lujo, señorialmente:

éstos son los municipios ricos, como el de Roubaix. Otros, sobre todo los de las regiones devastadas, lo hacen modestamente, con establecimientos económicos dentro de una mínima eficiencia higiénica y pedagógica. Por ejemplo: el de Châlons-sur-Marne que tomamos como ejemplo.

Esta villa *ohampagnarde* tiene establecida la Inspección médico-escolar con sus secuencias, la *Escuela al Aire Libre* y el *Preventorium*.

A la cortesía del señor Alcalde de Châlons, Monsieur Servas, caballero de la Legión de Honor, debemos los datos que queremos glosar para conocimiento de nuestros lectores y estímulo—sí es sensible a él—del Ayuntamiento de cierta ciudad jamás arrasada por ejércitos invasores, aunque sí adormecida por legiones de indiferentes.

Un gobernador entusiasta, el Prefecto del Marne, Monsieur Brisac, fué el impulsor de esta obra que estudiamos: y sus brazos ejecutores, el alcalde de la villa, dos médicos (Monsieur Bocquillon y Monsieur Henry) y el inspector de 1.ª enseñanza del distrito, nuestro culto colega Monsieur Grand.

De tres organismos, como hemos dicho, consta la Inspección médico-escolar de Châlons-sur-Marne:

- A.—La Clínica Escolar.
- B.—La escuela al aire libre.
- C.—De Preventorium.

A.—La clínica escolar está instalada en la planta baja del Ayuntamiento en un local adecuado

que consta de un vestíbulo, una salida de espera sobriamente decorada y amueblada y de un gabinete médico. Dos veces por semana los niños de las escuelas nacionales son examinados por los médicos. Acuden a la clínica las escuelas por turno con sus directores.

Las enfermeras escolares (1) pesan y miden al niño, examinándole además desde el punto de vista de la audición y de la visión. El resultado de este examen se consigna en una ficha que el propio niño exhibe al inspector médico. Las curvas del peso y la medida, más el examen de la *facies* y el aire exterior permiten al médico controlar rápidamente el estado general del escolar. Si algo en él le hace sospechar, hay que desnudar (detrás de un biombo) al niño que cubierto con una amplia bata individual y siempre limpia, pasa al gabinete médico para ser auscultado y examinado cuidadosamente. Por medio de este examen se llega a clasificar a los niños observados en tres grupos: *sanos, delicados y sospechosos*. Y según a qué grupo correspondiera cada individuo, será retenido en su escuela, enviado a la escuela al aire libre o al *preventorium*. En casos extraordinarios, de verdadera enfermedad, el médico envía al niño al dispensario de higiene social, que a su vez le enviará a un sanatorio.

UN MAESTRO DEL CONCEJÓN
(Continuará)

(1) En España pueden ser las alumnas de las escuelas normales por turno, enfermeras escolares. De su actuación sacarían provechosas enseñanzas para su carrera.

¿SUICIDIO O DESGRACIA?

Un tren del Cantábrico atropella a una mujer.

Cerca de las doce de la mañana ingresó en la Casa de Socorro una mujer gravemente herida.

Los médicos de guardia señores Bodega y Lirrazalda y el practicante señor Vega, procedieron a realizarla una minuciosa cura, apreciándole la fractura de la pierna izquierda por su tercio inferior y estúpido traumático, siendo el pronóstico grave, en vista de lo cual se ordenó su traslado al hospital, lo que se efectuó en una camilla.

Parece ser que la mujer herida, Francisca Díaz Arruebarrena, de 41 años de edad, viuda, que habita en el pueblo de Peñacastillo, se dirigía a la población por la vía del ferrocarril Cantábrico, cuando en las proximidades de Cajo, se la echó encima el tren que tiene su llegada a ésta a las once y treinta y cinco de la mañana. A los gritos de algunos transeúntes fué recogida por don Antonio Fuente Villa, que en una moto venía a la capital y la trasladó a la Casa de Socorro.

En el suceso intervino el juez de guardia del distrito Este, don Gerardo Alvarez de Miranda y el actuario don Angel Gutiérrez, los cuales tomaron declaración la herida, y practicaron las acostumbradas diligencias. Se ignora si se trata de un suicidio o de una desgracia.

En honor de los Cánepa

Como se esperaba, el anuncio de la fiesta que se prepara en honor, ofrenda y homenaje de los eminentes artistas Eduardo y Apolinar Cánepa y Luis Prieto, ha sido recibida con satisfacción y alegría, ya que permitirá la exteriorización de las grandes simpatías y hondos afectos que se han conquistado en esta ciudad.

Todos los artistas santanderinos han hecho suya la feliz iniciativa de este homenaje y todos han puesto a contribución sus entusiasmos para que sea digna de los merecimientos que adornan a dichos artistas.

Para que puedan manifestarse esa simpatía y admiración que los hermanos Cánepa se han conquistado, no se limitará el número de comensales, como al principio se pensó, sino que podrán asistir cuantos lo deseen.

Las tarjetas de asistencia al banquete—que responderá a un escogido menú y que se celebrará en el restaurant Cantábrico, el domingo, a la una de la tarde,—pueden recogerse hoy y mañana, en el Café Boulevard, advirtiéndose que cerrada la inscripción no se admitirán más comensales.

Pasado mañana, en el «Voleadam» que entrará en nuestro puerto de madrugada, llegará a Santander don Ramón de la Serna y Cueto, padre de nuestro querido director. Viene el Sr. de la Serna en uso de licencia a pasar una corta temporada entre los suyos. En el mes de octubre volverá a México donde desempeña un delicado cargo en la Colonia.

En honor del Sr. de la Serna, que tanto se ha distinguido en cuantas iniciativas patrióticas se llevaron a cabo en México, se preparan varios actos de homenaje.

E. GARCÍA MARRAÑÓN

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS VÍAS URINARIAS
PESO, 9.—CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 6
Teléfono 606

Teléfono de LA REGIÓN: 2-24.

EL ÚLTIMO GRAN LIBRO

El caso es extraño, misterioso, oscuro; cae dentro de la maravilla. Se trata...

Pero vamos por partes. Hace mucho, cinco años lo menos, que viajando por Asturias encontré con un asturiano, recio, coloradote, palabrero y un tantico fanfarrón que, al oírme ponderar al Pérez de Ayala de «Tiniebla en las sombras», revolvióse airado y me dijo:

—¿Quién, Ramón? ¡bah! Es un troncho...!

—Si le conoceré, que estudiamos juntos! ¡Ni ha valido, ni vale, ni valdrá...! ¡Créame, ofusca, pero es un... troncho...!

—Yo, claro, me indigné, y luego, escribí de tal encuentro; pero lo extraordinario, lo misterioso, es que hoy, ahora, tengo que escribir e indignarme de idéntica manera, pues de idéntica manera, con el mismo hombre, a igual hora del día, en un viaje, aunque no por tierras de Pelayo, he oído de su misma boca idénticas palabras.

Sorprendido, tanto por sus frases como por su presencia, le pregunté temeroso, sobrecogido de terrores:

—Diga señor... ¿no me recuerda?

—No, jamás le ví.

—¿Ni rememora una escena igual a esta escena...?

—Nunca, con nadie, hablé de lo que hemos hablado.

—Sin embargo, hace cinco años...

—¿En la Habana?

—No, en Oviedo...

Con serenidad no exenta de suspicacia me miró el hombre, que dijo:

—¡Ha que falto de Asturias más de quince...!

—¿Qué quedé ante la afirmación. ¿Qué era aquello...?

Ignorándolo, y no queriendo ahondar en cosa tan oscura, me limité a decir lo dicho y, de paso, lo que después dije al asturiano, compañero de Pérez de Ayala, respecto, del que para mi gusto, vale más de cuantos escriben actualmente.

Le dije, que nadie, como él, da la modernidad de la forma sin salirse del clasicismo; que nadie imagina, con apariencias fantasmagóricas, asuntos más reales, que nadie ha llegado a la justeza del adjetivo como él, y que de cuantos escriben lo disputo como el mejor.

Ojos de asombro, no limpios de moña, puso el hombre aquel al oírme.

Y tuve que hablarle, con intención de convencerle, de lo mucho que pesa en nuestra literatura (aparte gramos de pasión) los volúmenes «Las Máscaras», ensayos de crítica teatral; y lo que vale «Belarmino y Apolonio»—lo nuevo más nuevo—y «La pata de la raposa», y «Luz de domingo».

Pero el asturiano, sonriendo poco, usando el arma innoble de la

DE PASO...

EL ÚLTIMO GRAN LIBRO

marrullería que si entre buhoneros es admisible no debe serlo—por ruin—entre gente honesta, se me escapaba viscoso.

—¡Con qué gusto, de no temer «bronca» mayor, le hubiera arrancado la careta que algunos llaman de ingenio siendo de ignorancia, cuando no de cobardona hipocresía...!

Pero me contuve, y usando de su arma, descendiendo a su terreno, le hablé elogioso del magno autor de «La caída de los limones».

Y tuvo que oírme a la fuerza. ¡Vamos a velocidad de exprés y no le ví dispuesto, ni a asesinar me ni a tirarse por la ventanilla...

—Pues sí—le dije,—después de «Clarín»—el después va sólo por la antigüedad—no ha parido Asturias un cerebro como el de su compañero de carrera. ¿Ha leído usted su última producción? ¿No? Pues léala, «El ombligo del mundo» se titula y, es, lo mejor de su obra. En ella, como hasta ahora nadie en España, se adentra burla barlando, en las más arduas cosas; en ella no se sabe qué admirar más, si la labor del psicólogo o la del artista, pues si manejando el bisturi llega hasta la entraña de la arcaica y farisaica costumbre española, con la pluma—teniendo en cuenta que sus miedos no son para todos los paladares—se supera de modo que asombra.

—Hay en tal libro—proseguí—capítulos como «La tristeza de Adriana», que sólo un Anatole France puede concebir y hacer, y «El profesor auxiliar»—recordado hace pocos días en LA REGIÓN por «Iasnaia Poliana»—es algo único, y el diálogo, noblemente clásico, de «Don Rodrigo y don Recaredo», vale tanto, con valer esto mucho, como «Grano de pimienta y mil perdones»...

Nunca, señor—le disparaba certero—ha visto usted nada que me jore al «Ombligo del mundo» y para que se convenza, para que se honre diciendo que Ramón Pérez de Ayala fué su compañero de Universidad, y para que diga a todos los vientos que es una gloria de su principado, tome, tome...

Y le dí, le obligué a tomar la obra recién publicada que, ya sin cautela, sin simulación, sin notoria doblez, aceptó mudo...

Y...

El hombre, siguió su camino, y yo, descendí del vagón, pensando: —¿Me le volveré a encontrar?

¿Volveré a decirme por vez tercera lo que hace cinco años (?) y ahora acaba de decirme de Pérez de Ayala?

Pienso que sí, pienso que mientras exista la envidia, es decir, mientras exista el hombre, lo que irreflexivo llamé misterioso, existirá, porque también ¡qué penal es «El ombligo del mundo».

FERNANDO MORA.

DE LA ALCALDÍA

DICE EL ALCALDE El alcalde accidental señor Vega Lamera, al recibirnos en su despacho oficial, nos manifestó que el Ayuntamiento había sido invitado a la recepción que, con motivo del cumpleaños del Rey, se celebrará mañana en el Gobierno civil, a la cual asistirá él y una numerosa comisión de concejales.

Añadió que esta mañana se había reunido con los concejales para darles cuenta de la marcha del señor Cospedal e invitarles a la recepción y que se celebrará esta tarde la reunión de la Comisión permanente.

Terminó diciéndonos que esta tarde se reunirán las comisiones de Hacienda y Teléfonos, para ponerse de acuerdo con el ingeniero de una

casa extranjera que explota varias redes telefónicas españolas, respecto a la forma en que ha de hacerse cargo de la explotación de nuestra red telefónica, gratísima noticia para los abonados y peticionarios de aparatos, que adelantamos en nuestro número de ayer.

DOS DONATIVOS El alcalde señor Cospedal, al despedirse anteayer del gobernador civil señor Saliquet, le hizo entrega de un donativo de ciento cincuenta pesetas para la Caridad de Santander.

También donó igual cantidad a la Superiora de los Hermanitos de los pobres. Aun a trueque de herir la modestia del donante, queremos dar a conocer estos actos de caridad, tan dignos de alabanza.

Cuentistas extranjeros

' ' JUANCHICA ' '

Se le llamaba así, con un apodo de aldea, con el que se designa a los muchachos demasiado afectuosos, sensibles por exceso, a la gracia de las chicas. El sufría todo lo que hay de desprecio en este vocablo, pero no podía, no, ser más que «Juanchica» de la cabeza a los pies.

Su padre era colono de la condesa de Cantaronne, rica señora que había quedado viuda, con una niña de unos doce años. La casa de labranza estaba edificada no lejos del castillo y «Juanchica» tenía la satisfacción de ver todos los días a Cayetana, ésta con las rubias trenzas sobre la espalda, dos años menor que él.

A través del enrejado del jardín, él espía a hurtadillas, paseándose entre las avenidas de rosales o entre los lirios blancos. Pero sus días más felices eran los domingos. En la misa, la podía admirar con toda comodidad, su palidez dorada de pequeña princesa, con su afilado rostro un poco altanero. A causa del color del vestido de Cayetana, sus domingos eran blancos, azules o rosas y sus ensueños eran frecuentes. Era un aldeano cariñoso y tímido, lleno de respeto para su pequeña amita, y cuando pasaba cerca de ella, la saludaba sin osar mirarla.

El hacía en la finca de pastor, e iba todos los días a cuidar las ovejas de su padre a los prados próximos al castillo. Pero muchas veces se dirigía al «prado de la Torre» donde podía oír la risa de Cayetana que llegaba del cerrado jardín y al mismo tiempo, a través de los setos, ver algunas veces el oro de sus trenzas o el color de su vestido.

Cuando llegó una mañana, ella se alzó como una aparición ante «Juanchica» que pensaba en ella, con un libro en la mano.

¿Qué lees ahí? le preguntó ella.

El la mostró el libro, pálido y tembloroso, pues era la primera vez que ella le dirigía la palabra.

Me he escapado del jardín, le dijo. Tengo deseo de visitar esta torre que no conozco.

Era una vieja torre edificada en el borde de un estanque, resto de un antiguo molino venido al suelo. Mugiendo, el agua del estanque pasaba bajo el arco de la torre, y se despeñaba en cascada en un precipicio de unos doce metros, en el que se deshacía contra las rocas. El lugar era salvaje y romántico a elección.

El pastor no se aproximaba jamás al borde, asustado por el precipicio y por el ruido de la cascada. En otro tiempo, una pastorcita se había arrojado allí, por contrariedades amorosas y se contaba todavía por algunas ancianas la trágica aventura.

—Conoces la torre, «Juanchica»? Querría ver el cuarto de arriba y mirar por la lucera.

«Juanchica» no había nunca empujado la puerta de la torre, no se hubiera atrevido a ello.

—Quieres acompañarme allá arriba?

Cayetana estaba cerca de él, rozándole. Sus grandes ojos negros le interrogaban y parecían suplicarle.

—Con mucho gusto,— dijo un poco pálido.

Intentó mover la puerta, apoyando en ella las espaldas, pero se resistió. Ella le ayudó y ellos aunaron sus esfuerzos, riendo. Eran dos buenos camaradas. La puerta cedió al fin y «Juanchica» subió el primero la estrecha escalera carcomida, que crugía bajo sus pies. Ella le siguió un poco jadeante. Llegaron a la alta rotonda, iluminada por el día

que entraba por la claraboya. —Esperad,— dijo él— que quite las telas de araña.

Después de hacer ésto, la volvió a decir:

—Podéis venir a la ventana, señorita Cayetana.

La jovencita lanzó un grito de gozo.

—¡Oh! ¡qué bonito! Ven a verlo «Juanchica», le dijo al joven que estaba tras ella, muy respetuosamente.

Sus piernas flaquearon temblorosas. Echarse allí, cerca de ella! Pero si en la estrecha claraboya apenas cabían las dos cabezas?

—Vamos, qué esperas?, exclamó con voz imperiosa.

El joven se arrastró hasta su lado y sacó la cabeza con precaución.

El agua del estanque salía del arco y se precipitaba en el abismo rugiendo. El sol se reflejaba en ella y la hacía centellear en mil destellos.

¡Oh! mira «Juanchica». Se diría que es un vestido hecho de pedrerías: blancas, verdes, azules, doradas, algunas veces rosas.

Pero «Juanchica» había cerrado los ojos, invadido por una punzante embriaguez. Sentía contra el suyo el cuerpo de la princesa y una de sus trenzas le acariciaban el rostro. ¡Prodigiosos segundos que valen una vida!

De repente, elevándose sobre el ruido de las aguas, percibió un grito:

—Cayetana, Cayetana.

—Es mi madre que me llama, dijo la joven retirándose de la claraboya. No había previsto que tuviera la idea de buscarme aquí.

—¿Y la puerta de la torre que ha quedado abierta? ésta solamente nos denuncia... mi madre va a subir.

La voz de Cayetana estaba alterada; su rostro crispado se había, de repente, vuelto perverso... Transcurrieron algunos segundos de ansiedad.

—¿Estás ahí arriba? dijo la condesa que se había detenido a la entrada de la torre.

El rostro de la muchacha se empurpuró de vergüenza.

—Va a sorprenderte aquí conmigo... creará que nos hemos escondido para cometer una mala acción... va a suponer cosas...

Después, con aire de reina ofendida, dijo:

—Vamos, «Juanchica», desaparece, escóndete.

¿Desaparecer? ¿por dónde?

¿Esconderte? ¿en qué lugar? solamente la escalera por donde la condesa subía. Y solamente esta claraboya que se abría sobre el abismo.

Las tablas de la escalera crugieron bajo los pasos.

—Pero sálvate, miserable. ¡Vete al diablo!

«Juanchica» bajó la frente ante la orden. Era de la raza de los amantes y de la raza de los siervos. Había conocido ya la mayor felicidad humana. Solamente, dijo estas sencillas palabras:

—Adiós, Cayetana.

Después, resbalando por la ventana, se dejó hundir en el abismo...

La condesa estaba en la rotonda.

—¿Qué haces Cayetana? Hace una hora que te estoy llamando. ¿Qué idea has tenido de subir a la torre?

—¡Oh, mamá! era por ver la cascada. ¡Desde aquí es maravillosa! El agua que se deshace allá abajo tiene todos los colores. ¡Ven a verlo! En este momento es más bella todavía que antes: sobre las rocas tiene un tinte más rojo... —GEORGES POURCEL.

En la Alcaldía.

La Junta Patriótica Montañesa invitará al presidente del Directorio para un solemne acto en Santander.

Anteayer se reunió en la Alcaldía la Junta Patriótica Montañesa, bajo la presidencia del alcalde, señor Cospedal y asistiendo los señores don Severiano Gómez, don Alfredo Paris, don Ramón Pérez Requeijo, don Francisco Mirones, don Jesús Mata, don Manuel Soler y don Sixto Payno.

Se dió lectura a una Real orden del ministerio de la Guerra, en la que se participa que, sin dejar de reconocer la importancia de la meritísima labor llevada a cabo por la Junta Patriótica y el desinterés y amor al Ejército de nuestros compatriotas de América, se considera numerosa la propuesta de recompensas que se hace, «pues si bien es cierto que siendo muchos los que con su patriótico proceder se han hecho acreedores a reconocimiento, muchas debieran ser las distinciones honoríficas que habrían de concederse, resulta también, que para dar más importancia a la concesión de esta clase de recompensas, que de prodigarse disminuiría su valor y estima, deben reducirse a lo estrictamente indispensable, para demostrar de algún modo el agradecimiento del Ejército a nuestros hermanos residentes en lejanas tierras, premiando en unos pocos, los más caracterizados, lo que hicieron muchos; y a este fin me dirijo a V. E. para que invite a la Junta antes citada a que proponga solamente a uno de los españoles residentes en Méjico y a otro de los de Cuba, así como también a un vocal de la repetida Junta, para que la recompensa moral y honorífica a que todos se hicieron acreedores».

La Junta después de deliberar

ampliamente sobre los extremos de la preinserta Real orden y de reconocer los merecimientos personales de todos los señores anteriormente designados para la concesión de la Gran Cruz del Mérito Militar, acuerda, en ejecución de dicha Real disposición designar por unanimidad a don Celedonio Alonso Maza, por los montañeses en Cuba; a don Francisco Cayón y Cos, por los montañeses en Méjico, a don Manuel Soler González, por la Junta Patriótica.

El señor Soler, que se encuentra presente, dice que agradeciendo mucho la atención de sus compañeros, cree a cualquiera de los señores de la Junta merecedor de esta distinción, insistiendo en cuanto dijo al ser propuesto por el señor alcalde en nombre de la ciudad, de que se consideraba satisfecho con haber cumplido el deber que se impuso, no obstante las amarguras y sinsabores que se recogen en estos cargos.

Todos los señores reunidos hacen ver al señor Soler la obligación en que se encuentra de aceptar y acatar los acuerdos de la Junta y más cuando éstos revisten el carácter de unanimidad con que ha sido tomado el de su designación.

El señor alcalde propone que para la imposición de las insignias a los agraciados se invite por la Junta al excelentísimo señor presidente del Directorio Militar, don Miguel Primo de Rivera, celebrando una fiesta de simpatía de España a América, enalteciéndose así a los montañeses que lejos de su Patria no sólo no la olvidaron, sino que demostraron ferviente patriotismo.

INTERESES LOCALES

El problema de las subsistencias

La subida de precio que los artículos de primera necesidad han experimentado en estos últimos meses, tiene de tal forma alarmada a la opinión, que todo el mundo duda ya de la eficacia de la acción coactiva de los Poderes públicos, para evitar acaparamientos y encarecimiento abusivo de las subsistencias.

En Santander, como en el resto de España, la gente se ha asustado un poco ante el giro que iba tomando el enorme problema, cuya solución nadie puede vislumbrar, al menos con los efectos inmediatos que se anhelan.

La subida del precio de la carne, autorizada por la Junta de abastos, dió motivo a nueva alarma, que afortunadamente el Gobernador civil ha ido desvaneciendo, negándose a admitir el aumento de precio en el pan, y haciendo que la inspección de pesos, precio y calidad de los artículos respondan, aunque caros, al precio a que se pagan.

No hay que negar mérito a la labor que delegados y autoridades dependientes del general-gobernador vienen realizando para evitar sin contemplaciones los abusos de comerciantes desaprensivos que, además de recargar el artículo con el beneficio industrial que legítimamente les corresponde, tratan de obtener nuevas ganancias no dando el peso, o expendiendo artículos de inferior calidad al comprador.

La relación de multas que vamos publicando, y que según hemos podido comprobar se

van haciendo efectivas, es la más elocuente demostración de que la primera autoridad gubernativa va derechamente a cortar en absoluto todo desliz de los tenderos que pueda suponer perjuicio para el consumidor.

Pero aún hay más, que nos proponemos descubrir al público, seguros de que la censura ha de perdonarnos esta indiscreción periodística, en gracia al noble propósito que la motiva.

Sabemos que nuestro digno gobernador, el señor Saliquet, viene ocupándose con verdadero afán desde hace algún tiempo, de comprobar si la subida últimamente autorizada para la carne, debe o no subsistir, a cuyo efecto se ha preocupado de adquirir los informes necesarios en los mercados productores de dicho artículo. Y sabemos también que los datos que ya tiene en su poder el general pueden determinar una baja importante en tan necesario alimento, si los que aún le faltase por recibir no desmienten los ya recibidos.

Claro es, que como la labor que hoy señalamos se lleva con gran reserva—salvada por nosotros gracias a una casualidad—es aventurado adelantar un juicio definitivo sobre el resultado que para el público pueda tener; pero esto no obstante, nosotros nos complacemos en hacer público el interés que el señor Saliquet viene demostrando ante tan interesante problema, y la seguridad que adelantamos a nuestros lectores de que si la sub-

Alrededor de una frase.

DIVAGACIÓN

«... y brota en su alma de mujer, como en el trigal la amapola, la idea del asalto, del robo, del crimen...»

Así se expresa, en popular diario madrileño de hace ya varios días, un brillante y conocido periodista.

Y se expresa así al dibujar—con los indispensables rasgos de ignominia—la silueta literaria de uno de los actores de la tragedia del expreso...

«... y brota en su alma de mujer...»

¿Es noble, es siquiera justa, es sensata la frase en tales circunstancias aplicada?

Se nos permitirá opinar que no. Ni noble, ni justa, ni sensata.

Y, sin embargo, ¡cuán corriente y cuán naturalmente dicha y escrita!... «Ese tiene alma de mujer... «Ese es ruin como una mujer... Así dicen y así escriben, como suprema injuria, cuando quieren expresar el grado máximo de su desprecio de integros varones hacia unos individuos de su sexo...»

Así dicen. Y, así diciendo, quedan tan satisfechos y orgullosos de su viril energía en la expresión denigradora.

Ya sé que muchas veces, la mayor parte de las veces quizá, lo dicen o lo escriben inconscientes, al correr ligero de la pluma o al mover expedito de la lengua, usando—y abusando—de la frase como de otro cualquiera lugar común consagrado por el uso para los casos en que se impone el insulto duro y enérgico.

Mas, inconsciente o no, la frase—todas esas frescillas sinónimas—es... una gran injusticia. Peor aún: es una necesidad, una vulgarísima necesidad, explicable sólo, aunque no disculpable—en boca de tosco patán o del anodino «pollo bien».

De aquí la sorpresa y el espontáneo impulso de protesta cuando el concepto injustamente despectivo lo deja escapar un hombre de talento, un cronista de altura y, por tanto, de responsabilidad.

Ni necesario, y hasta perogrullo debiera parecer, argumentar sobre lo que, con la rotundidad y nitidez de lo tangible, surge a la vista de toda persona que separa la vida sin prejuicios de sexo ni de tradición.

Y lo que surge, nítido y rotundo, al mirar del más miope, es que rara vez, quizá nunca, «el alma de mujer»—esa desgraciada

da de la carne fué autorizada, se debió a los datos hasta entonces recibidos de los mercados de origen y que tan pronto bajen aquellos precios, el gobernador ordenará los que hayan de fijar para la venta al público.

Esperamos, pues, confiados, porque acaso los hechos no tarden en justificar los juicios que por discreción obligada nos reservamos, aunque el lector quizá pueda descubrirlos entre líneas...

y miserable cosa que sirve, en los casos de apuro, como término de comparación para expresar lo más mezquino—alcanza por sí misma el grado perfecto de ignominia que es susceptible de alcanzar «el alma de varón».

¿Será ello acaso por la misma pequeñez, tan decantada, del alma femenina? Lo será, si se quiere, y séalo enhorabuena, pues grande hay que reconocer a lo pequeño si lo pequeño sirve para impedir el acceso alas más altas cumbres de la infancia...

Y que a ellas saben ascender en ocasiones, con maestría de alpinistas, algunas fuertes almas varoniles y que a ellas no llegan las despreciables almas femeninas, es cosa por demás evidente. Y si algunas de éstas llegó, por rara casualidad, a las cimas de lo infame, fué quizá—casi seguro—llevada de la mano protectora y fuerte de «un alma de varón» y acuciada por la fuerte voz autoritaria de «un alma de varón» y extraviada por la perfidia superior—¡oh, la inteligencia y el valor masculinos!—de «un alma de varón»...

De entre los personajes mismos de esta reciente tragedia—alrededor de la cual se ha producido tanta y tanta literatura más o menos moralista—surge una voz de mujer; voz rudimentariamente filosófica, que expresa una gran verdad... relativa: «La mujer—dice—es como el marido quiere que sea. Si mi marido hubiera sido bueno, buena hubiera sido yo».

Probablemente esto es muy cierto; si su marido hubiera sido bueno, buena hubiera sido la mujer desgraciada que así se expresa; buena en absoluto. Puesto que aun siendo malo él y arrastrando por sus negros caminos a la mujer esclava, ella es todavía relativamente buena, quizá absolutamente buena y hasta—según Teresa de Escoriaza—mártir heroica de su amor de esposa, por el amor abnegado llevada a la desgracia y por el dolor redimida y dignificada.

¡Pobres mujeres, que saben de todo heroico sacrificio y de toda valerosa virtud; que nunca caen por completo en lo amoral; que revelaron muchas veces, en la inferioridad de su alma femenina, tesoros de nobleza y de valor no superados por almas varoniles, y que con todo esto, han de sufrir la injuria frecuente de la comparación supremamente despectiva!... «¡Ruín como una mujer!»... «y brota en su alma de mujer la idea del asalto, del robo, del crimen»...

IASNAIA POLIANA.

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant JULIÁN GUTIÉRREZ

Helados y refrescos de todas clases. Moderno y elegante salón para bodas, banquetes y lunches.—Te de la tarde en el Salón PIQUIO. Moda tres días a la semana con espléndida orquesta.

TEATRO PEREDA

Compañía de PRADO-CHICOTE

HOY, VIERNES 16 DE MAYO, DOS SECCIONES FUNCIONES POPULARES :: Butaca 2 plas. :: Paraíso 0'50

A LAS SEIS Y MEDIA

A LAS DIEZ Y CUARTO

La revista de espectáculos en dos actos y ocho cuadros.

¿A qué teatro vamos? o Comedias y comediantes

Creación insuperable de LORETO PRADO y ENRIQUE CHICOTE Estrenada por esta Compañía con éxito asombroso y representada en Madrid por ella más de 300 veces.

Miscelánea Deportiva

CICLISMO

La I prueba infantil del próximo domingo

Continúa la nueva Sociedad Unión Ciclista Montañesa ocupada en los trabajos preparativos de su I prueba infantil, que el próximo domingo se correrá sobre un circuito entre Sardinero y Bella Vista.

Esta carrera es la primera preparatoria para organizar el campeonato infantil de la Montaña, que se correrá el día 15 del próximo mes de junio, en un pintoresco trayecto sobre carretera.

El recorrido será de once kilómetros aproximadamente y partiendo de la carretera de los Campos de Sport en dirección al Hipódromo, para virar en el sitio del lavadero público de Bella Vista (Cueto), volver hacia los Campos de Sport, subir la Avenida de los Infantes y por ella descender a la Plaza de Augusto G. de Linares, pasando por la calle del Gran Hotel para entrar en la Avenida de Castañeda y repetir el recorrido, a cuyo regreso se hará la llegada en el lugar de la meta.

No puede ser más interesante la carrera.

Se concederán los siguientes premios:

- 1.º Diminuta y preciosa copa.
- 2.º Medalla de plata.
- 3.º Medalla de plata.
- 4.º Medalla de bronce.
- 5.º Medalla de bronce.

Esta noche, a las nueve, se cierra la inscripción en Rualsal, 4, 1.º

El jurado de la I prueba infantil, será el siguiente:

Presidente, don Antonio Gorrordo.

Secretario, don Román S. de Acevedo.

Cronometradores, don Miguel López-Dóriga y don Alfonso de Cruz.

Juez de meta, don Sebastián Torcida.

Jueces de ruta, don Francisco Sánchez y don José Bobillo.

Jueces de virajes, don Pedro Ruiz y don José López Herrera.

Vocal de meta, don Remigio Blanco.

La carrera comenzará a las cuatro menos cuarto, debiendo estar los corredores en la meta media hora antes de la indicada, para procederse a la firma de la hoja de salida y colocación de dorsales.

Además, la Sociedad Unión Ciclista Montañesa colocará en los puntos estratégicos del recorrido, jueces fijos e indicadores de peligro o paso franco, para lo que harán, respectivamente, uso de las banderas roja o blanca.

Gran excursión.

El domingo próximo se celebrará una excursión organizada por los hermanos Ruiz, con el itinerario siguiente:

Salida de los Arcos de Dóriga a las seis y media de la mañana, carretera de Peñacastillo, Ojaiz, Bazana, San Mateo, Puente Arce, Oruña, Pedrogá, Requejada, donde se hará un alto para almorzar.

Después del almuerzo se encaminarán por Cudón, Miengo, Mogro, Oruña, Puente Arce, La Pajosa, Bezana, Peñacastillo y

CARBÓN "INDATOS"
Despacho: teléf. 2-05. Oficinas: 9-74

Gran Café del Rhin
Terraza del Sardinero
Servicio esmerado.—Precios económicos

Santander, a las doce y media de la mañana.

Todo cuanto ciclista desee tomar parte, lo puede hacer en los Arcos de Dóriga, siendo la inscripción gratuita.—Lapize.

La Unión organiza una Fiesta del Pedal.

La sección ciclista de la animosa Sociedad Unión Montañesa, tiene el propósito de organizar para el próximo mes de junio una magna excursión titulada la Fiesta del Pedal.

Viendo, naturalmente, con agrado que las sociedades deportivas fomentan el deporte vario sin olvidar el ciclismo, nos extraña que, precisamente, sea una Fiesta del Pedal la que organice la Unión Montañesa, pues recordamos haber publicado una extensa crónica de ciclismo en 22 de abril y en esta misma sección, en la que decíamos que, entre las numerosas pruebas y magnas excursiones que tiene en su programa a desarrollar la Unión Ciclista Montañesa, figura una manifestación regional titulada Fiesta del Pedal, la que para más detalles se llevará a Solares y con cuyo motivo se trabaja cerca del Club de Cudeyo para llegar a la confección de un programa deportivo en aquella localidad, en honor de los excursionistas.

Se aprovechará esta misma ocasión para hacer un presente al excelentísimo señor Marqués de Valdecilla.

En una palabra, que la Unión Ciclista Montañesa al anunciar oficialmente la referida Fiesta del Pedal, creyó que las demás sociedades fomentarían el ciclismo, pero que, naturalmente, no iban a anticipar una fecha para celebrar la llamada Fiesta del Pedal.

Pero en fin, la Unión Montañesa cree que ella puede llevar a la práctica esta organización adelantándose a otra sociedad que la anunció, no oficialmente, con casi un mes de anticipación al anuncio que hoy aparece en la prensa de la mañana.

No conocemos aún la determinación de U. C. M. ante este caso y tan pronto como algo se acuerde referente a él, lo pondremos en conocimiento de nuestros lectores y aficionados al pedal.

La prueba Claude Delage.

Tanto los directivos de la Ciclista Montañesa como el patrocinador señor López Herrera, se ocupan de esta importante carrera que para el próximo día 25 se ha anunciado.

GRAN CAFÉ ESPAÑOL
Especialidad en bebidas compuestas estilo americano.
RIBERA, 13 y BLANCA, 16
Teléfono 101

AUTOMÓVILES
RUGBY - STAR
Entrega inmediata.
Pereda y López S. A.
Molnedo, 2
SANTANDER

En los comienzos de la próxima semana se anunciarán recorrido, premios y demás detalles de la prueba Claude Delage.

Boxeo.

Amador contra Jáuregui.

La velada de mañana sábado tiene para los santanderinos un interés de gran expectación: vizcaínos contra montañeses.

El paisano Amador Rodríguez volverá a aparecer sobre el ring, en combate que le ha pedido su rival, el vizcaíno Jáuregui que, como recordarán, fué vencido por nuestro notable púgil en reciente combate sostenido entre ambos.

Vuelve Amador y lo hace en

excelente forma y dispuesto a poner en la lucha todo su ardor para mantener lija su victoria sobre el vizcaíno.

En la velada en que Amador y Jáuregui se han de disputar la supremacía, tomarán parte además otros dos vizcaínos contra otros dos montañeses, siendo el orden de combates, como sigue:

- 1.º J. Campos, vizcaíno, contra Ojínaga, de Santander.
- 2.º Badiola, vizcaíno, contra el «Tete», de Santander; y
- 3.º Juan Jáuregui, vizcaíno, contra Amador, de Santander.

Para estas luchas existe un enorme interés y a buen seguro que el Salón Santander resultará insuficiente para contener la cantidad de público que admira a su ídolo en el pugilismo.

SENSACIONAL VELADA DE BOXEO	
"Salón Santander"	
REPARACION del boxeador santanderino AMADOR contra JÁUREGUI	
BOXEO	BOXEO
El sábado a las diez y media de la noche. Primer combate, J. Campos (vizcaíno), contra Joaquín Ojínaga (santanderino). Badiola (el afamado púgil vizcaíno), contra Victoriano Navas, «Tete» (santanderino). Juan Jáuregui (vizcaíno) de 80 kilos, contra Amador Rodríguez, de 78 kilos, combate a ocho rounds.	

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Rusia es un país delirioso. Cinco mineros sepultados.

RIGA.—En Petrogrado 450 personas acusadas de propagar ideas antisoviéticas, entre las cuales se halla el jefe del estado mayor del Gobierno militar y el director militar de comunicaciones, han sido encarcelados.

La ayuda americana.

WASHINGTON.—El Consejo consultivo ha recomendado a la Reserva Federal de Comercio, tomen todas las medidas posibles para prestar su concurso a la creación de la Banca de emisión alemana, propuesta por la comisión Dawes.

El Consejo ha estimado que el dólar no podría mantener su posición, a menos que América no encuentre el medio de permitir a su fuerza bancaria excesiva, beneficiar a otros países que hacen esfuerzos para elevar su moneda. Si América no realiza esto, los países extranjeros dependerán en gran medida, de la libra esterlina.

Si la Banca de emisión alemana se estableciere bajo la base de la libra esterlina, el mundo debería prepararse a la continuación de la cristabilidad de los cambios, mientras que la adopción del dólar, como base, apresuraría la estabilidad mundial.

GILMON-(Colorado).—Cinco mineros han sido sorprendidos por un desplome de tierra, a 1.500 pies de profundidad. Se ha intentado pasarlos por una galería vecina alimentada con líquidos y aire, por medio de tubos de hierro. Los mineros, que trabajan activamente por salir, cantan para sostener su valor.

Se salva a los mineros.

GILMON.—Los cinco mineros que habían sido sorprendidos por un desplome, han sido salvados.

Un diputado condenado.

WASHINGTON.—El diputado republicano J. W. Langley, acaba de ser condenado a dos años de prisión por haber facilitado bocoyes para vino. El jurado le ha reconocido culpable de haber aceptado 5.000 dólares, que los contrabandistas de whisky le dieron por facilitar el transporte de una gran cantidad de alcohol.

"LA REGION"

El diario informativo por excelencia.—Ajeno a toda política. Informaciones de vuestra vida local.—Interés universal.—Utilidad económica.

(:) AUTOGOMAS (:)
NADIE VENDE MAS BARATO
VELASCO, 1 SANTANDER

Ha llegado una expedición de los nuevos modelos



1924

Elegantes carrocerías. Espléndida suspensión. Motor de nueva construcción. Nuevo sistema de lubricación. Freno a cuatro ruedas. Exposición: PASEO DE PEREDA, 28. Teléfono 1001

FUTBOL

El triunfo de los uruguayos en Madrid.

Para ayer tarde estaba anunciado en el campo del Racing el partido entre la selección uruguaya y un equipo madrileño, reforzado.

El equipo madrileño se anunció así:

Zamora, Nicolás, Herminio, Gamborena, René, Gonzalo, Caballero, Armet, Zabala, Ricardo Alvarez y Olaso.

El comité Nacional concedió permiso para Herminio, Armet y Zabala, pero no para Zamora y Gamborena, que iban a ser sustituidos por Martínez y Serra.

El público inició pronto una protesta, que aumentó al descubrir a Zamora entre el público.

Los silbidos y gritos contra el comité Nacional fueron en aumento.

El escándalo tomó caracteres formidables.

Después de muchas conferencias, el comité Nacional autorizó a Zamora y Gamborena para que jugasen, con lo que se arregló el conflicto.

Todo ello ha sido un espectáculo lamentable.

A las seis de la tarde salió al campo el equipo uruguayo que, como en la tarde anterior, recorrió el campo dando hurras.

Un cuarto de hora después salió el equipo madrileño, siendo recibido con pitos. Zamora se retrasó para dar lugar a que se calmasen los espíritus... y la ovación fué para él solo.

Salen los uruguayos que, avanzando, producen un corner. René lo salva de cabeza.

Atacan los españoles. Zabala hace un precioso pase a Olaso, que se interna peligrosamente, pero él perterro uruguayo saca valientemente la pelota.

La lucha se equilibra.

Los uruguayos hacen muy bonitas jugadas.

El balón rebota dos veces en el larguero español. El back Nicolás cubre la puerta y Zamora no puede ver que la pelota cae junto al marco. El delantero centro uruguayo, de un tiro corto marca el primer goal.

La defensa española flojea.

A los quince minutos hacen los uruguayos el segundo goal. Scarone burla a la defensa. Tira. Para Zamora, pero sin despejar, dejando al balón para que fusile el goal Scarone.

Zabala está deplorable delante de la meta. Pierde goals seguros. Una vez estando sola la puerta.

El equipo madrileño salva el honor. Ricardo Alvarez pasa a Zabala, que le devuelve el balón, lanzando un tiro formidable que entra en la meta.

Aún marcan los uruguayos otro tanto.

Rioja Marca
JUANITO

Torre y del Campo
Peña Herbosa, número 5

AUTOMÓVILES
DE DION BOUTON
MODELO 1924
Agente exclusivo para
Santander y su provincia
MIGUEL LOPEZ DÓRIGA
Paseo de Pereda, 32
TELÉFONO 6-85
SANTANDER

El exterior izquierda corre, burla a Nicolás y centra. El delantero centro, solo delante de Zamora, chuta y marca el tercero. Fué un chut de lejos.

Hubo un penalty contra Uruguay. Lo tiró Armet y lo paró el portero uruguayo.

Así terminó el primer tiempo. En el segundo el dominio uruguayo fué grande. Sólo dos veces llegaron a la meta de Uruguay y fácilmente despejaron.

Zamora, que había estado jugando sin ganas en el primer tiempo, hizo en éste una labor colosal. Fué el auténtico Zamora.

Gracias a él no marca, on más goals.

Fué el único jugador, pues el resto del equipo jugó desconcertado.

Ganó Uruguay, que jugó mucho, por tres a uno.

La final de la C.

Pasado mañana domingo se jugará en los campos del Primero de Mayo (Peñacastillo), la interesante final del campeonato regional del grupo C, en la que se verán frente a frente los equipos Montaña Olimpia y Unión Santañesa.

Nos parece que este año el campeonato de la C, va a ser muy difícil arrebatarle a los «olímpicos» de Peñacastillo, ya que les ha correspondido en suerte jugar en su terreno.

Muriedas.

En el campo de este pueblo contendrán pasado mañana por la tarde los rivales Unión Club, de Astillero y Muriedas F. C.

Este encuentro ha despertado enorme interés, pues recordarán nuestros lectores el triunfo obtenido por los muriedenses en terreno contrario sobre los unionistas de Astillero.

La I Copa Directivos ciclista.

Tampoco hay nada ultimado sobre este particular, en lo que respecta a cambio de fecha ante la imposibilidad de participación de Otero.

En ella, por carta que tenemos a la vista, participará el unionista Landeras.

Creemos que la «Ciclista Montañesa» respetará las fechas de su intenso programa en prensa y que el día 29 ha de celebrar la anunciada Copa Directivos sobre el circuito anunciado y en una distancia de 100 kilómetros.

Atletismo.

El domingo en Miramar.

El próximo domingo continuará la Sociedad Deportiva Unión Montañesa sus campeonatos sociales de atletismo, en el campo de Miramar.

Las pruebas que se celebrarán son:

Salto de altura con impulso.

Salto de pértiga.

Cinco mil metros lisos.

Es de esperar que estas pruebas han de resultar tan brillantes como las que el pasado domingo se vieron en el mismo terreno.

"LA REGION"

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE
Información amplia de todo el mundo.—Selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas. Será el periódico de todos.

Crónica regional.

MOLLEDO

De viaje.

Procedente de Cuba ha llegado a Santa Olalla el opulento y distinguido indiano don Fidel González Benigochea, y de Mexico para no volver más, nuestro buen amigo don Eusebio López Gutiérrez. Sean bien venidos.

De París, donde fueron en viaje de recreo, han regresado el acaudalado industrial y terrateniente don José Cueto y su distinguida señora.

SAN VICENTE

Petición de mano.

Por el rico indiano don Ramón Sánchez y para su sobrino el culto joven don Ramón Valle Sánchez, de Novales, ha sido pedida la mano de la simpática señorita Laura Noriega, de esta villa, e hija del acaudalado industrial don Fidel Noriega, cruzándose en el acto valiosos regalos entre los futuros contrayentes. La boda se celebrará en breve.

DE RUILOBA

Representación teatral.

La «Agrupación artística Trasiera» celebró una velada teatral el 4 de mayo a beneficio de la Capilla de Santiago.

El salón estaba de bote en bote, dando realce a la concurrencia la presencia de bellas señoritas.

Se puso en escena primeramente la obra «Honrar padre y madre» en la que cosecharon grandes aplausos las señoritas Vicenta Baraona y Rosalía Uña, y los señores Iglesias, Tejera, Martínez y Robles. La señorita Amanda Iglesias cantó primorosamente unas preciosas coplas.

La obra fue montada y vestida con escrupulosa propiedad, gracias a las manos hábiles de las señoritas Felicidad Vega y M. Robles.

En la representación de «Cobarde» se lucieron extraordinariamente las señoritas Lucinda Fernández, Amanda Iglesias, Saturnina Pérez, Alvina Escalante y Salvadora Robles, y los jóvenes Luis Vega, Antonio Sánchez y Rafael Rodríguez.

Las decoraciones, muy propias, del señor don Bonifacio Cueto.

A continuación interpretaron la romanza de «El Gondolero», los señores Rodríguez y Escalante, con bella y entonada voz.

El dueto «México», formado por la señorita Brígida Iglesias y el señor Escalante, obtuvo un éxito clamoroso, mereciendo los honores de la repetición.

El mismo éxito obtuvo, como canzonetista, la señorita Oliva Fernández.

Como fin de fiesta, se interpretó «La Canción del Soldado», en que se lucieron las señoritas Martínez (F.), Bueno, Pérez (G.), Iglesias, Pérez (S.) e Iglesias (B.), con los niños Mercedes Méndez, Paz Vega y Luz Uña, así como los señores Frutos y Francisco Pérez, Gabino Martínez, Miguel Robles, Miguel Torreceilla, Fernando Iglesias, Santiago Ariste y Martín Ariste. Fué, en resumen, una fiesta inolvidable, que se repetirá, según se asegura, el día 18.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente:

Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad.

Con garantía personal hasta 5.000 pesetas.

En la Central (Tantín, número 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones de Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se paga hasta 1.000 pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.

Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo diez mil pesetas para premios a los imponentes.

Horas de oficina: de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.

DE TRECEÑO

Una reunión.

Presidida por el activo y pundonoroso delegado gubernativo del partido de San Vicente de la Barquera, don Vicente Portilla y Ezpeleta, celebróse ayer en esta villa una reunión compuesta de las principales personalidades de la misma, para ventilar algunos asuntos relacionados con la buena marcha de las funciones administrativas, que el celoso funcionario tuvo la satisfacción de resolver amistosamente, creando con su presencia un ambiente de orden, de paz y de concordia entre los concurrentes.

El poco tiempo que le quedó libre, el objeto principal de su permanencia en la histórica villa, fué aprovechado para visitar breves momentos la escuela nacional de niños y la plantación de árboles, que con extraordinaria brillantez y unánime entusiasmo, se realizó en el pasado mes de marzo.

Con fácil y persuasiva palabra recomendó encarecidamente a todos los concurrentes depusieran cuantos personalismos pudieran surgir, en beneficio del común, encauzando sus energías al engrandecimiento moral y material de los intereses de esta villa, que tantos afectos y simpatías le merece y los cuales, sus agradecidos habitantes es bien seguro que sabrán corresponder en todo momento con actos honrados y ciega obediencia, acatando las acertadas recomendaciones gubernativas, siempre inspiradas en el propósito nobilísimo de ver a España grande y elevada cuando estuvo en su época gloriosa de esplendor y encumbramiento, por el esfuerzo y laboriosidad de sus hijos.

JULIOBRIGA.

14 V 924.

QUIJAS

Detención de un joven.

La guardia civil del puesto de Quijas, detuvo y puso a disposición del juzgado al joven de 12 años Valentín Girón Cayón, como autor convicto y confeso de haber arrojado un terrón de tierra contra el automóvil de la matrícula de Santander número 1535.

ENTRABASTASTAS

Por carecer de licencia.

El vecino de Entrabastastas Gabriel Gómez López, de 34 años de edad, fué sorprendido cazando por la guardia civil, y denunciado por carecer de la correspondiente licencia.

De circulación.

Para quien corresponda.

Hace algunas noches hemos tenido ocasión de presenciar un hecho junto al edificio de la Aduana, que revela la poca vigilancia que se ejerce por los encargados de velar por la seguridad personal de las personas que circulan por la calle.

Hay en Santander una nube de jóvenes ciclistas que a toda marcha circulan de noche por las principales vías sin llevar luz alguna y hasta sin timbre o bocina. Este abuso, puede dar margen a atropellos lamentables.

La inexplicable tolerancia que con esos jóvenes se tiene, puede dar motivo a sucesos desagradables, y no estaría demás que las autoridades correspondientes excitaran el celo de sus subordinados para que procuren la circulación nocturna, de esta clase de medios de locomoción, sujetándose a la consabida ordenanza, y castigando a los que la contravengan.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

Los modernos Icaros.

Los grandes raids aéreos.

Pelletier d'Oisy está en Hanoi.

PARIS.—Pelletier d'Oisy ha llegado a Hanoi, al mediodía del martes en perfecto estado de salud. Partió de Saigón a las 7 y 20 de la mañana, recorriendo 1.300 kilómetros a pesar de las tempestades encontradas sucesivamente en su camino. El motor y su avión le ha satisfecho grandemente.

Todo el vecindario de Hanoi, el secretario general, el comandante superior, el residente superior del Tonkin, estaban en el aerodromo, tributando al arriesgado aviador un entusiasta recibimiento.

Después se celebró un almuerzo en su honor.

La fecha de partida de Hanoi, no está fijada todavía.

Cantón escala de Pelletier d'Oisy.

Los aviadores americanos realizan una pel grusa etapa.

SEATTLE.—Un despacho de San Pablo (Islas Aleutianas) anuncian que la tempestad ha disminuído y que los aviadores americanos, han podido elevarse en Chicago en la dirección de las islas Kourids.

Esta etapa constituye una de las más peligrosas del viaje, a consecuencia de las frecuentes tempestades que se producen en esta región.

Mac Laren continúa su "raid"

ALLAHABAD.—El aviador Mac Laren, partió esta mañana de Nasirabad y llegó al mediodía a Allahabad.

Las quinientas millas de la etapa, han sido cubiertas en seis horas.

Mac Laren partirá mañana a primera hora para Calcuta.

El recorrido hecho por Pelletier.

PARIS.—Las etapas y kilómetros hechos por Pelletier d'Oisy son:

Paris-Bucarets, (2.000 kilómetros); Alep, (1.600 kilómetros); Baydad, (800); Buschir, (900); Bender Abbas, (700); Karachi, (1.450); Agro, (1.300); Calcuta, (1.350); Rangoon, (1.250); Bangkok, (600); Hanoi, (1.300). Total 14.050 kilómetros.

Quedan por recorrer las etapas siguientes: Cantón, (1.000 kilómetros); Sangai, (1.400); Pekin, (1.200); Hei Djon, (1.100); Hakata, (750) y Tokio, (900). Total 6.350 kilómetros.

El mayor Martín no quiere abandonar el "raid"

NUEVA YORK.—Dicen de Nueva York, que es posible que una vez que regresen a Seattle, el mayor Martín y su mecánico Harvey, enviarán por ferrocarril y vapor en una caja, un nuevo avión, para encontrar a los otras tres aviadores, con los que reunirse en las Indias inglesas.

Allí, el mayor Martín, solveverá a tomar la dirección de la expedición y continuarán su viaje alrededor del mundo, interrumpido por el accidente de Alaska.

Los aviadores portugueses están indecisos.

LISBOA.—Los aviadores portugueses, que efectúan la vuelta al mundo, no han tomado ninguna decisión respecto al tipo de avión, con el cual deben continuar su viaje.

Será abandonada la expedición al Polo.

NUEVA YORK.—El New York Herald, ha recibido un despacho de Roma, anunciando haber surgido una disputa entre americanos, noruegos e italianos, con motivo de la designación de jefe de la expedición al Polo. Esta designación la pretenden hacer las tres naciones que participan en el «raid».

Si no hay algún arreglo, es posible que la expedición se abandone.

TAURINAS

El aniversario de Joselito.

Esta tarde ha hecho cuatro años que un toro de la ganadería de la viuda de Ortega, en la plaza de Taurera de la Reina, mató a la figura más grande de la tauromaquia antigua y moderna: al inmenso torero José Gómez, «Gallito».

Sensible fué la desgracia desde el punto de vista humanitario, pero doblemente sensible fué la pérdida que sufrió la fiesta. El toro «Bailador», no solo causó la muerte del artista, sino también la de la fiesta. De entonces acá, como decíamos días pasados, la fiesta ha perdido todo su esplendor, pues Belmonte, el inseparable compañero de José, desaparecido éste, ya no tuvo el entusiasmo ni el estímulo que cuando él toreaba, alejándose de los ruedos a los dos años del luctuoso suceso.

De la mente de todos los aficionados no se borrará jamás el recuerdo del enorme lidiador. Por eso hoy al cumplirse el cuarto aniversario de su muerte, dedicámosle un sentido recuerdo y una oración.

En Toledo.

Con motivo de la festividad del Corpus, se celebrará en Toledo una magnífica corrida, lidiándose toros de don Antonio Pérez, por los «maños» Nacional II y Villalta y el andaluz José Paradas.

Capítulo de contratos.

El matador de novillos Arrancito (I), ha sido escriturado para actuar el día 15 en Córdoba y el 29 de junio en Segovia.

—Ginesillo, ha sido contratado nuevamente en Lucena, por el éxito del pasado domingo.

Triunfo de Salazar.

Nuestro valiente paisano Esteban Salazar, consiguió un gran triunfo en la corrida de Beneficencia celebrada ayer en Madrid.

Como adelantamos, Salazar estaba encargado de la muerte de los novillos que rejonaron Barajas y Anastasio Olite, «Veneno Chico».

Según los telegramas que publica la prensa local, Esteban realizó en el primero una faena valentísima, siendo entrampillado al dar un pase,

Crónica local.

GOBIERNO CIVIL TRIBUNALES

Visitas.

El general señor Saliquet, recibió esta mañana las visitas siguientes: vicepresidente de la Diputación, don Francisco Camino y una comisión de odontólogos de Santander.

Una reunión.

Para esta tarde están convocados para reunirse en el gobierno civil, los delegados gubernativos de la provincia.

Acuerdos de la Junta de Abastos.

En su última reunión, han sido desestimados los recursos interpuestos por varios industriales de esta provincia, los cuales deben hacer efectivas las multas impuestas por los conceptos siguientes:

Don Andrés Grado, de esta capital, 500 pesetas por vender per cebes en período avanzado de fermentación; don Manuel Diego González de Luena, 250 pesetas por infracción de las disposiciones referentes al envío de existencias de aceite; don Daniel Mazorra, de esta capital, 100 pesetas por decomiso de un bidón de aceite que circulaba con una guía que no correspondía al mismo, y don Baltasar Vallejo Martínez, de San Pedro del Romeral, 250 pesetas por no cumplimentar lo dispuesto sobre presentación de las declaraciones juradas de existencias.

Una visita de atención.

En la mañana de hoy, estuvo visitando al señor Obispo de esta Diócesis, el general señor Saliquet, acompañado de su ayudante el comandante Domingo.

Una aclaración.

En el gobierno civil se nos ha rogado hagamos pública la aclaración de que los presos de la prisión provincial tomarán comunión el lunes próximo, en vez del domingo, como ha anunciado algún periódico local.

Boletín estadístico.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Juzgado del Oeste

Nacimientos.—Varones, 3; hembras, 0.

Funciones.—Blanco Gallar Rojo, de 1 año, San Francisco, 20, 2.º; Amalia Durán Villarejo, 38 años, Hospital San Rafael; Marcelino Herrera Palomera, 34 años, Hospital San Rafael; José García Pérez, 10 días, Casa Expositos.

Matrimonios.—0.

Juzgado del Este.

Nacimientos.—Varones, 1; hembras, 1.

Matrimonios.—0.

sacando el traje hecho unos «zorros» y recibió un puntazo.

Después de curado volvió al ruedo dando algunos pases más a su enemigo y le tumbó de una estocada superior. Se le tributó una gran ovación.

Al segundo después de una faena aceptable lo mató de dos pinchazos buenos y una media.

Nos alegramos mucho del triunfo de nuestro paisano y deseamos se repita en cuantas corridas actúe.

Aclarando una noticia.

Ayer comentábamos una noticia de que el valiente novillero Félix Rodríguez, se hacía pasar por sanderino unas veces y otras por valenciano, añadiendo que no teníamos conocimiento de que hubiese nacido en Santander.

Hoy recibimos una carta de Carlos Valle, «Reinteret», diciéndonos que el ayudado diestro es sanderino, habiendo nacido en la calle del Marqués de la Hermida, y bautizado en la parroquia de Consolación.

La falta de espacio nos impide hacer un comentario a dicha carta, pero teniendo siempre como lema la imparcialidad más absoluta, hacemos gustosos esta rectificación.

SIUL.

Suspensiones.

Por enfermedad del procesado Francisco Montanero, fué hoy suspendida la causa que por el delito de insultos se le seguía en el Juzgado del Oeste.

También fué suspendida la otra causa instruida contra Josefa Vargas, por injurias, en el Juzgado del Oeste.

Ambos juicios estaban señalados para el día de hoy.

Sentencias.

En la causa seguida a Santos Vélez, por injurias y amenazas, se ha dictado sentencia absolviéndole libremente.

Igualmente se ha dictado sentencia en la instruida por lesiones, contra Jesús Rúa Gómez, condenándole a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor e indemnización de 100 pesetas.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo don Rufino García, competente industrial tapicero, que ha regresado hace dos días de un largo viaje de estudio y recreo por las más importantes poblaciones de Andalucía y Levante.

Le reiteramos la bienvenida, extensiva a su distinguida señora que le ha acompañado.

EL PUERTO

El «Voleendam».

El magnífico trasatlántico de la Holland American Linie, verdadero palacio flotante, que tantos y tan merecidos elogios obtuvo en su viaje a Santander, llegará el 18 a nuestro puerto, completamente abarrotado de pasajeros, de los cuales, 150 son de cámara. Entre ellos figura el padre de nuestro querido director, don Ramón de la Serna, uno de los coterráneos que en Méjico ha dado más fervientes pruebas de amor a la Patria, organizando una suscripción para las madres de los soldados montañeses, que dieron su vida en holocausto de la madre España en tierras africanas.

El soberbio buque permanecerá algunas horas en nuestro puerto, continuando después su viaje a Rotterdam y escalas.

Buques entrados:

«North Quay», de Bilbao, con gasolina.

«Occidente», de Coruña, con carbón.

Buques salidos:

«Mendi Txique», para Gijón, en lastre.

«North Quay», para Lisboa.

«Toni», para Gijón, en lastre.

SUCESOS

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Trabajando en una carpintería de la calle de San Simón, se produjo una herida inciso cortante en la cara palmar de la mano izquierda, el obrero Gregorio García, de 16 años.

Antonio Arce, de 15 años, se produjo una herida, idéntica a la anterior, trabajando en el taller de hojalatería de los señores Barros y Ambrosio, en la Plaza de las Escuelas.

Una sirvienta de la casa número 5, de la calle de Méndez Núñez, se produjo una distensión ligamentosa en la mano derecha. Como las anteriores, fué curada en la Casa de Socorro.

Así mismo se curó en el citado establecimiento, al obrero Anacleto Bolado, de 39 años, que se causó una contusión crosiva en el pie derecho, trabajando para don Enrique Plasencia.

POR NO TENER PERMISO

Por no tener permiso para pintar, fué denunciado hoy, el obrero Benito Rivar, el cual se hallaba pintando las puertas de una casa de la calle de Castilla.

UNA DENUNCIA

Don Teófilo Villamar, que habita en la calle de Ruamayor, número 2, denunció hoy a la guardia municipal, que ayer tarde le abofeteó Valentín Leiza, que vive en la Cuesta de Gibaja, 10, 4.º

T. S. H.

¡No más antenas!!

Con nuestros aparatos recibirá V. los conciertos ingleses

SOBRE CUADRO

Demostración diaria de 7 a 9

Accesorios de todas clases

Paseo de Pereda, núm. 21, entresuelo.—Santander

Vida religiosa.

SOLEMNE NOVENA

Con toda solemnidad se está celebrando en la iglesia de la Compañía la novena que anualmente celebra la Archicofradía de María Auxiliadora en unión de los reverendos Padres Salesianos.

Todos los días, mucho antes de la hora indicada para la función, está la iglesia muy concurrida, siendo ésta una verdadera manifestación de amor hacia la Santísima Virgen, la cual, desde su magestuoso trono, bendice a sus hijos de la Montaña.

No es menos digno de elogiar, el gusto y esplendor en la organización del altar que, bajo una preciosa y artística iluminación, aparece la celestial Señora radiante de hermosura y magnificencia esperando las súplicas y peticiones de todos los que la invocan bajo el título de Auxiliadora de los cristianos.

La oración sagrada, a cargo del reverendo Padre Agustín Garbayo, de los Sagrados Corazones, es de interés palpitante y de prácticas y saludables enseñanzas.

La parte musical, como todos los años está a cargo de la Capilla del Colegio, reforzada con valiosos elementos, interpretando de un modo admirable todas las composiciones de su repertorio.

Que María Auxiliadora y don Bosco, Patrona y fundador de la obra Salesiana, desde el cielo bendigan a las personas que contribuyen al esplendor de estos cultos y estos sean la preparación a la gran fiesta que tendrá lugar el día 18.

Nuestro amantísimo Prelado repartirá el pan de los Angeles a los numerosos fieles que, sin duda, acudirán el domingo a confortar sus almas con tan celestial manjar, y por la tarde, todos a la gran manifestación de amor, formando en las filas de la procesión.

PAULINA C. DE POLVORINOS

PROFESORA EN PARTOS

Ruamayor, núm. 13, entrésuelo

Vida obrera.

CONSEJO OBRERO DE INDUSTRIA FERROVIARIA

Se convoca a todos los ferroviarios pertenecientes a este Consejo, a la reunión que se celebrará esta noche, a las ocho, en la Casa del Pueblo.

Podrán asistir también los no asociados.

ASOCIACION DE FUNCIONARIOS DEL AYUNTAMIENTO DE SANTANDER

Mañana sábado, a las diez y media de la mañana, o las once en segunda convocatoria, celebrará junta general extraordinaria esta Asociación en el salón de sesiones del excelentísimo Ayuntamiento, rogándose a todos los asociados la más puntual asistencia, por ser de trascendental importancia los asuntos que han de tratarse.

Los que por alguna causa no pudieran asistir, se servirán manifestarlo por escrito al señor presidente.—El Secretario.

GUILLERMO, calza bien. Arcillero, 5.—ZAPATERO

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 737. Transentes que han recibido albergue, 19. Rogados por pedir en la vía pública, 0. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 2. Asilados que quedan en el día de hoy 139.

ACEITES PUROS DE OLIVA CORRIENTES Y REFINADOS Especial Purificado «LA EXCLUSIVA». — Sustituye a la manteca. Exportación a todos los países. — PREMIADO en Exposiciones Internacionales. Pídase en todos los establecimientos Por mayor Fábrica «SANTA LUCIA», S. A. Santander (Marcas registradas.)

Sección de espectáculos

TEATRO PEREDA.—Compañía de Prado Chicote. Hoy, A las seis y media: «¿A qué teatro vamos? o comedias y comediantes».

A las diez y media: el mismo programa.

Precios populares: butaca, 2 pesetas; general, 0,50.

SALA NARBUN.—A las siete.—«Corrión de ciudad» comedia. Mañana, «Juventud de Príncipe».

PABELLÓN NARBÓN.—Desde las 7: «En poder del enemigo». Programa Ajuria Especial.

Café Español.—Todos los días de dos a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce grandes conciertos.

TELÉFONO DE LA REGION 2-24

APARTADO 97

Cervecería LA AUSTRIACA

PLATO PARA MAÑANA:

Bisteck de solomillo.

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

ACEITE Clase superior .. 220 Refinado Salat, caja 4 latas .. 100

ALPISTE Pella, limpio .. 70

ALUBIAS Blancas (corrientes)..... 110 Blancas (redondas)..... 125 Pintas .. 140 Herrera .. 157 Barco de Avila .. 170

ARROCES Amonquili número 0 .. 71 Amonquili matizado .. 81 Bomba superior legítimo .. 100

AZUCAR B. R. 177 Terrón P. C. 187

BACALAO Islandia legítimo (50 kgs.) .. 118 Idem medio .. 114 Escocia .. 122 Langa .. 140

CACAOS Fernando Póo extra .. 435 Idem ídem, superior .. 420 Guayaquil Epoca .. 490 Idem Oro .. 520 Caracas Natural .. 485 Idem empolvado .. 500 Choroní extra .. 550 Ocumare .. 570 San Felipe, primera .. 610 Idem ídem, superior .. 630

CAFES Puerto Cabello .. 650 Hacienda .. 755 Tierra Fria .. 765 Yauco, fino .. 770 Idem, selecto .. 785

GARBANZOS De 70 a 80 granos .. 75 De 62 a 64 .. 105 De 55 a 57 .. 115 De 52 a 54 .. 118 De 49 a 51 .. 125 De 45 a 47 .. 142 De 42 a 44 .. 162 De 39 a 40 .. 177

JABONES Pinta Azul .. 130 Verde .. 130 Jabón Salat .. 120

LENTEJAS Salamancas (finas) .. 110 Francesas (manteca) .. 70 Mondadas (coral) .. 130 Fínfimas .. 140

MAIZ Clase superior .. 40

SALVADOS Primera .. 34 Harinilla .. 40 Tercerilla .. 38

ALMACENES LA BATALLA

ATARAZANAS, 4 Y 6

TELÉFONO 678

ES LA CASA QUE MEJOR SURTIDO PRESENTA Y QUE MÁS BARATO VENDE TODA CLASE DE ROPAS HECHAS PARA CABALLERO Y NIÑO

Trajes para niños, desde 6 ptas. Americanas verano, desde 3 ptas. Trajes lana para hombre, 30 ,, Camisas plancha percal, 4,50 ptas. Pantalones, varias clases, 1,50 ,, Sábanas buenas y grandes 5,40 ptas. Piezas tela blanca, calidad buena, desde 13 pesetas.

Todos los demás géneros los vendemos igualmente a precios reducidos.

SECCION DE SASTRERIA A MEDIDA :: TRAJES DESDE 63 PESETAS

PRECIOS FIJOS MARCADOS

VENTAS AL CONTADO

PARA COMPRAR BARATO

Almacenes San José

COMPANIA, 7

EL ACEITE "AUREA"

puro de oliva, sólo tiene 51 centésimas por 100 de acidez, según análisis practicado en el Laboratorio municipal. De venta en la calle de Daoiz y Velarde, 3, Santander.

DE PARIS Y LONDRES ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELES PINTADOS PARA HABITACIONES Y CRSTALES.

DROGUERIA Y PERFUMERIA

ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEF. 5 67.

Hijos de Félix Barros

TEJADOS DE CINZ. PIZARRA, SANEAMIENTOS CRISTALES.

RAMPA DE SOTILEZA, TEF. 9-33

FONDA EL PROGRESO DE JOSE MARIA DE POO

COMPANIA, 18 SANTANDER

PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTOS DE EMBARQUE

ABADIE

EL MEJOR PAPER DE NUMAR

Table with 3 columns: OBJETOS DE ESCRITORIO, IMPRENTA y ENCUADERNACION ESTAMPACIONES A FUEGO, COPIADORE DE CARTAS

Víctor Urresti

C. ALTAS, 11 y PUENTE, 20: SANTANDER

Table with 3 columns: ESPECIALIDAD EN TRABAJOS PARA COMERCIOS Y OFICINAS, GRAN PRONTID Y ESMERO EN TODOS LOS ENCARGOS QUE SE CONFÍEN A ESTA CASA, POR COMPLICADOS QUE SEAN, BORRADORES VADES CAJAS PARA ARCHIVOS

Vinda de Simforiano Sisniega

Almacén de Cristales y Lunas

Marcos y Molduras

Amós de Escalante, 2

Telefono 823

Lantero Hermanos

IMPORTADORES

de maderas del Báltico y Americanas

Telefono 852 SANTANDER

GERARDO CERVERA

TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES METALICAS

SOL Y TRAVESIA DE SAN SIMÓN

COLEGIO DE SANTA TERESA DE JESÚS

DE

SANTA TERESA DE JESÚS

CALDERÓN, 17

SANTANDER

SERVICIO DE TRENES

Salidas de Santander.

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8,40; correo, a las 16,27; mixto, a las 7,5; mercancías, con viajeros hasta Bárcena, a las 2,46. Para Bilbao.—A las 8,15, 14,15 (correas) y 17,5. Para Marrón.—A las 17,40. Para Liérganes.—A las 8,45, 12,20 (correas) 15,10, 17,5 (este con trasbordo en Orejo) y 19,50. Para Ontaneda.—A las 7,50, 11,10 (correas), 14,30 y 18,5. Para Oviedo.—A las 7,45 y 13,30 (correas). Para Llanes.—A las 16,15. Para Cabezón.—A las 11,50 y 19,10. Para Torrelavega.—A las 7,20 (jueves y domingos) a las 14,30, domingos y días festivos.

Llegadas a Santander.

De Madrid.—Rápido, lunes, miércoles y viernes a las 20,14; correo a las 8; mixto a las 18,40; mercancías, con viajeros desde Bárcena, a 14,14. De Bilbao.—A las 11,50, 18,20, correas y 20,35. De Marrón.—A las 9,21. De Liérganes.—A las 13,28, 12,28 y 15,28 (correas) 18,28, este con trasbordo en Orejo y 19,26. De Ontaneda.—A las 8,55, 18,5 y 16,32 (correas) y 20,9. De Oviedo.—A las 16,26 y 20,51 (correas). De Llanes.—A las 11,24, correo, y De Cabezón.—A las 9,28 y 15,59. De Torrelavega.—A las 12,58 (jueves y domingos) a las 20,22 domingos y días festivos.

Línea de automóviles de Ontaneda a Burgos.

Salida de Ontaneda, a las 10.—Llegada a Burgos a las 4,30. Salida de Burgos, a las 7,45.—Llegada a Ontaneda, a las 1,50.

Ramal de Ontaneda-Vega de Pas-San Pedro del Romeral

Salida de Ontaneda, a las 2,00.—Llegada a San Pedro, a las 4,50. Salida de San Pedro, a las 9.—Llegada a Ontaneda, a las 11.

Servicio marítimo.

Salidas de Somo, a las 8,5 y 11 mañana y 1,0 y 4 tarde. Salidas de Pedreña, a las 8,15, 9,15 y 11,15 mañana y 1,45 y 4,15 tarde. Salidas de Santander, a las 10 y 12 mañana

DE MARRUECOS

El general Sanjurjo en su viaje de inspección.—Visita al "España" del Alto Comisario, general Aizpuru.

MELILLA.—Se conocen detalles del viaje que el comandante general Sanjurjo ha realizado.

Visitó las posiciones enclavadas en el sector de Dar Quebdani, al frente del cual se encuentra el coronel Salcedo, con quien conversó el visitante.

Después se dirigió el general Sanjurjo a la posición de Cudia, llegando hasta la posición de Sidi Mesaud, donde cumplimentó con el caud amigo de España que manda la jarca amiga.

El general Sanjurjo conversó con él, durante largo rato, terminando por felicitarle al conocer el comportamiento observado por los moros amigos y a su mando durante la reñida operación últimamente realizada para contener la morisma rebelde.

A causa de lo avanzado de la hora, el general Sanjurjo no pudo visitar, como intentara, la avanzada de la posición, regresando a la plaza.

Durante este regreso hizo alguna otra inspección en diferentes avanzadas guarnecidas por nuestras tropas y al pasar por Segangam fué saludado por los jefes y oficiales españoles de la posición.

Una vez en la plaza, el general Sanjurjo se dirigió a la residencia de la Alta Comisaría, conferenciando extensamente con el Alto Comisario, general Aizpuru, al que dió cuenta del resultado de su visita de inspección a las posiciones avanzadas de las tropas.

Mostró el general Sanjurjo gran satisfacción después de su viaje por las posiciones citadas.

El general Aizpuru visita el «España».

MELILLA.—El Alto Comisario, general Aizpuru, salió para Tetuán.

Desde aquí giró una visita al sitio donde naufragó el acorazado España, siendo trasladado desde la playa en el torpedero número 19.

Le acompañaron en su visita el vicealmirante Goyena, los generales Corona y Soriano y el jefe de Estado Mayor de fuerzas navales.

El general Aizpuru reconoció el lugar en que se encuentra el acorazado y presenció el trabajo que los indígenas realizan para desaguar el buque.

Toda la artillería ligera desmontada y trasladada al Almirante Lobo.

En el Cabo Tres Forcas es han construido varias barracas y un desembarcadero para facilitar el traslado y desembarco de los que trabajan en el salvamento del acorazado España.

Los días de temporal estas operaciones se realizan por un servicio especial aéreo.

El Alto Comisario ha conversado con el comandante del España y éste se muestra pesimista, hasta el extremo de desconfiar poner a flote el buque naufragado.

El general Aizpuru se dirigió después de esta visita a la plaza y a las diez se trasladó a Tetuán acompañado de su cuartel militar.

Fuó despedido por las autoridades y los caídos Divisericí, Abd el Kader y Amarsen, además de otras personalidades yegentío.

Después se entrevistaron los generales Sanjurjo y Aiz-

puru, terminando su conferencia con un expresivo abrazo.

Parte oficial.

MELILLA.—Zona oriental. En la posición Benitez, resultaron heridos graves un cabo y un legionario por explosión detonador granada Laffite.

La avanzadilla Bulhonif impidió con su fuego trabajos agrícolas del enemigo.

Escuadrilla aviación ha efectuado los acostumbrados reconocimientos y bombardeos actuando sobre sembrados y poblados bahía Alhucemas. También se ha bombardeado M'Talza, los poblados del bajo Kebir y Quilates.

Informes recibidos aseguran que las bajas sufridas por el enemigo con motivo de los convoyes a la posición de Sidi Mesaud, ascienden a ciento veinte muertos y un elevado número de heridos, la mayor parte de la kabila de Tensaman, Beni Tucin, Beni Anuar, figurando entre los muertos tres kaides que dejaron abandonados en las trincheras.

Zona occidental, sin novedad.

Una heroicidad.

MELILLA.—El teniente del tercio señor Montilla, recibió la orden de tomar una posición enemiga.

Después de cumplir su cometido sin cuidarse del nutrido fuego que hacían los moros, envió al alto mando el siguiente parte:

«Cumplido el encargo. Espero nueva orden para ir donde sea preciso».

El heroico oficial será propuesto para el ascenso inmediato.

Avión con averías.

MELILLA.—Un avión que salió de Tetuán para Melilla pilotado por el oficial señor Semprún, aterrizó violentamente en Tazza.

El aviador resultó ileso, siendo auxiliado por las autoridades francesas.

LA SALUD DEL PAPA

Su Santidad se ha agravado

MADRID.—Por radio recibido de Roma, se sabe que la salud de Su Santidad el Papa se agrava por momentos.

Durante la última noche se ha observado que su aguda inflamación a los riñones ha aumentado.

Con este motivo han sido suspendidas las audiencias diarias.

Regalo de un fajín

MADRID.—Por suscripción abierta entre el personal de la Intervención militar del ministerio de la Guerra, ha sido regalado un fajín de campo al general Ibañez.

Hizo la entrega el general Bonafoux, cambiándose frases de afecto entre ambos.

El periódico oficial

La Gaceta publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Real orden del ministerio del Trabajo, disponiendo que de la Junta local de Reformas Sociales, de la que forman parte patronos y obreros, nombren un vocal patrono y otro obrero con objeto de formar una comisión mixta que inspeccione

las fábricas y establecimientos de trabajo, en el término municipal donde se hallen enclavadas.

Real orden del ministerio de la Guerra, acordando el ingreso en el Cuerpo de Inválidos del soldado Jaime Barros, que ha quedado ciego de resultas de las heridas recibidas en el combate de Afrau en agosto de 1923.

Real orden de Instrucción pública nombrando a don Juan José Hernández González, jefe de la sección administrativa de 1.ª enseñanza de Vizcaya.

—Otra real orden desestimando la petición del ayuntamiento de Valdeyobia (Alava) que solicita el arreglo de escuelas.

Los porteros tendrán el carácter de agentes de autoridad.

MADRID.—El jefe superior de policía ha dictado una disposición por la cual se recopilarán las disposiciones vigentes con los porteros.

Desde ahora los porteros serán considerados como agentes de autoridad y podrán efectuar detenciones.

Los porteros viudos no tendrán el carácter de tales, pero sí los hijos y sobrinos carnales, ostentarán dicha representación.

Esta disposición no afecta a los porteros existentes actualmente, pero todos los que se nombren en lo sucesivo estarán incluidos a ella siendo necesario que el gobernador, refrende los nombramientos. Estos nombramientos serán retirados si se cometiesen dos robos en el inmueble que custodian.

También se les impondrá multas por faltas de vigilancia.

La labor del Supremo de Guerra

MADRID.—El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha señalado su labor para la próxima semana, como sigue:

Lunes.—Vista de la causa contra el guardia de Seguridad, Valeriano Emilio Nieto, por sedición.

Martes.—Vista de la causa contra el sargento Medina Vega, por estafa.

Miércoles.—Reunión del Pleno.

Jueves.—Causa contra el soldado Salvador Leguía y otro por insulto a un superior.

Viernes.—Reunión de la sala de Marina.

Sábado.—Reunión del plei.o.

Peticiones de las Ordenes religiosas.

MADRID.—Varias Ordenes religiosas dedicadas a la enseñanza han elevado una exposición al Directorio pidiendo los exámenes del Estado con su programa único y exámenes independientes.

En la exposición nada se reclama contra la enseñanza oficial, que les merece toda clase de respetos; solamente se solicita un régimen de igualdad para todos los alumnos procedan de donde procedan.

También las Ordenes religiosas de varios colegios de Barcelona, han pedido al Gobierno la libertad de enseñanza.

Los jugadores que irán a la Olimpiada.

MADRID.—A las doce de la noche terminó el plazo dado por la Federación española, para señalar el nombre de los 22 jugadores Olímpicos.

La Federación ha cumplido este requisito, pero se reserva el nombre de ellos, aunque se da como seguros a los siguientes:

Zamora, Oscar, Vallana, Escobal, Pasarín, Clemente, Carrulla, Gamborena, Meana, Belauste, Peña, Legarreta, Piera, Juantegui, Samitier, Triana, Monjardín, Zabala, Carmelo, Larraza, Acedo y del Campo.

Llegada de un valiente militar.

MALAGA.—Ha llegado el comandante Varela, condecorado con dos laureadas, que se dirige a Melilla a incorporarse a su regimiento.

Los kioscos del Arenal.

BILBAO.—Eta mañana han sido expuestos en el salón de la Alcaldía los proyectos de kioscos para la venta, que se han de instalar en el Arenal.

Los kioscos son de muy buen gusto y han gustado extraordinariamente.

Mañana, como día del cumpleaños de S. M., no habrá oficinas públicas.

A la colonia de La Guardia.

BILBAO.—Pasado mañana domingo marchará el señor Alcalde con una comisión de Instrucción pública a visitar la colonia escolar La Guardia. Acompañarán a los viajeros un niño y una niña. El primero va a cubrir la baja de otro recién fallecido. El señor Moyúa obsequiará a los pequeños y es portador de una corona que se colocará sobre la tumba del niño muerto.

BOLSAS

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

OPERACIONES

FONDOS PUBLICOS

Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, 99,95, pesetas 15.000.
Deuda Interior, 4 por 100, 70,50, 70,70 y 70,25 pesetas 77.500.
Deuda amortizable, 1920, 5 por 100, 94,50, pesetas 40.000.

ACCIONES

Nueva Montaña, 71,00, pesetas 40.000.

OBLIGACIONES

M. Z. A., F, 87, pesetas 39.500.
F. C. Valladolid-Ariza, 5 1/2 por 100, 92,15, pesetas 13.000.
Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 98,00, pesetas 30.000.
El Adjunto de turno, Francisco Gómez Palazuelos.

BILBAO

FONDOS PUBLICOS

ACCIONES

Interior, 4 por 100, serie A, 70,75. Amortizable, 4 por 100, series A y C, 89,50.
Amortizable, 5 por 100, 94,60.
Obligaciones del Tesoro, 101,90.
Banco de Bilbao, 1.710 y 1.720.
Unión Minera, 575,00.
Banco Río de la Plata, 49,50 y 48.
Hidroeléctrica Española, 139.
Hidroeléctrica Ibérica, 415.
Hispano Andaluza de Electricidad, 640.
Sota y Aznar, 1.225.
Papelera, 73,50.
Resinera, 292 y 295. Fin de mes.

OBLIGACIONES

Norte, 1.ª serie, 65,65.

LONDRES

Francos..... 76,05
Pesetas..... 31,52
Francos suizos..... 4,36
Liras..... 98,37
Dólares..... 11,66
Pesos argentinos..... 41,06

PARIS

Libras..... 75,78
Pesetas..... 240,35
Franco suizo..... 309,00
Idem belga..... 410,00
Liras..... 77,20
Dólares..... 17,34

Recibido a las seis de la tarde

Alejandro F. Cárca ba.

Corredor Colegiado de Comercio

DE BARCELONA

La Jornada de los Reyes.—Escandaloso asalto a una casa de vecindad.—XII Congreso de Farmacia.

El Congreso de Farmacia.

BARCELONA.—La inauguración del XII Congreso de farmacia se ha celebrado con toda solemnidad en el salón central del Tibidabo, resultando el acta de suma brillantez. Presidió don Antonio Subirá, que pronunció un elocuente discurso.

A continuación se celebró un banquete en el que pronunciaron discursos los congresistas Subirá y Sabater y los representantes del alcalde y de la Unión Gremial. El señor Cabezas, que habló en último lugar, propuso, y así se hizo, que una comisión pasara a saludar al marqués de Foronda, que comía en un salón contiguo, para que fuera intérprete, cerca de S. M. del testimonio de respeto y adhesión de la clase farmacéutica.

La excursión al Ampurdan

BARCELONA.—La excursión del Rey al Ampurdan ha sido un completo éxito.

Estando en Gerona dijo el Rey al general Primo de Rivera que deseaba ir a Figueras aunque llegara tarde.

Así lo hicieron, yendo al Ayuntamiento y después a visitar el castillo, en cuyo patio central una compañía del regimiento de San Quintín rindió los honores.

Luego visitaron el Rey y sus acompañantes, las dependencias del castillo, en el cual se halla el calabozo, donde estuvo prisionero antes de ser enviado a Francia, el heroico defensor de Gerona, general Alvarez Castro.

En el calabozo hay numerosas inscripciones, una de ellas dice: «A la memoria del general Alvarez Castro, la guarnición».

El Rey se lamentó de que un lugar tan sagrado para todo español, no estuviera mejor arreglado.

Terminada la visita, volvió de nuevo al Ayuntamiento donde fué obsequiado con un lunch.

A las siete y cuarto, marcharon a Barcelona, recorriendo los 140 kilómetros en menos de tres horas.

El Rey y su séquito, quedaron satisfechísimos de la excursión.

Del atraco de Badalona.

BARCELONA.—El juez especial señor Linares que entiende en la causa del atraco del Café España de Badalona, está ordenando todas las diligencias llevadas a cabo, de las cuales se desprende que los autores del robo de la cartera, no fueron los asaltantes como algunos otros individuos que se hallaban en el local, después de desvalijado.

Ha sido puesto en libertad el sereno de Badalona Juan Sasul, detenido con motivo del asalto. La libertad de este funcionario se ha retrasado veinticuatro horas por la oficiosa de sus compañeros, pues el juez no quiso que se supusiese había obedecido a la presión ejercida.

Más detenidos.

BARCELONA.—La guardia civil ha detenido a Francisco Carrillo, Matías Prosper, José Mas y Vicente Torre, los cuales fueron trasladados a Barcelona.

Mañana habrá noticias sensacionales.

BARCELONA.—Las diligencias más importante que reza el juez, será el careo que ha de celebrarse en la cárcel, del cual no tendría nada de particular, que hubiera mañana alguna noticia sensacional.

Atraco escandaloso.

BARCELONA.—Dos individuos modestamente vestidos, se presentaron hoy en la casa número 51 de la calle de Pontorrada, donde habita el dueño de un taller de pirotecnia, llamado don Gregorio Qual.

Uno de los desconocidos pistola en mano, se abalanzó sobre la señora robándole los pendientes, mientras que el otro, penetró en la casa, llevándose noventa y cinco pesetas y una sortija de oro.

La jornada regia.

BARCELONA.—Esta mañana S. M. la Reina doña Victoria acompañada de la duquesa de San Carlos, visitó el hospital de la Cruz Roja donde impuso el brazalete a diez y ocho damas enfermeras.

BARCELONA.—Acompañado del presidente del Directorio, asistió S. A. el Príncipe de Asturias al Paraninfo de la Universidad, donde se celebraba la sesión de clausura de la Exposición avícola.

El Marqués de Estella pronunció el discurso resumen de la exposición, y ofreció en nombre del gobierno el apoyo decidido para el fomento de la avicultura en España.

BARCELONA.—Después de la clausura de la exposición avícola, se dirigió el príncipe a Palacio, donde fué a buscarle el capitán general para asistir al banquete con que los sargentos de la guarnición obsequiaron al Príncipe.

El general Primo de Rivera ha conferenciado con el capitán general y con los vocales del Directorio que se encuentran en Barcelona. La conferencia fué muy extensa.

Luego los generales se dirigieron a Pedralbes, donde cumplimentaron a S. M.

BARCELONA.—Su Majestad ha permanecido toda la mañana en su despacho con su secretario particular.

BARCELONA.—Esta noche llegará a Barcelona el Nutricio de Su Santidad.

Mañana llegará S. M. la Reina madre doña María Cristina, la Infanta doña Isabel, el Infante don Fernando y la Duquesa de Talavera.

Esta noche asistirán Sus Majestades al concierto anunciado en el Teatro Liceo.

ULTIMA HORA

IMPORTANTE REUNIÓN Los teléfonos de Santander.

Esta tarde se han reunido las comisiones de Hacienda y Teléfonos con el representante de la Compañía Nacional de Teléfonos.

En la última hora se ha celebrado una reunión para examinar una proposición que hace el Ayuntamiento a la citada Compañía.

Por el momento no se tomó acuerdo alguno, pasando la proposición a estudio de dichas comisiones.

De la reunión se facilitó una nota oficiosa, que daremos mañana, pues el exceso de original, nos veda su publicación.